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Protokoll Elternratssitzung vom 12.12.2023 

 
 

Start: 18:00 Uhr  / Ende: 19.10 Uhr, Ort: Skype Meeting 
 
Anwesend: Stefanie Welling, Fabian Ubenauf, Sonja Warnecke, Madlen Zilinske, Sandy Kluth, Murat 
Korkmaz, Anne Christmann, Benjamin Spohn (Moderation), Johanna Kleine-Finke (Protokoll)  
Entschuldigt: Stefanie Peterson, Nadine Richter, Karina Bünn, Lena Thaler, Danica Schilling, 
 
Von der Schule / Schulleitung:  
Frau Kupske (Schulleiterin), Herr Krause (Stellvertretender Schulleiter),  
Frau Zeller (Ganztagskoordinatorin), Frau Yavuz (Ansprechpartnerin Schülermentor*innen)  
 
Ca. 5 weitere Elternteile 
 

Verteiler: Schulleitung, Elternrat (ER), Upload auf der Schulhomepage (link: Elternrat | Grundschule 

Am Johannisland Neugraben (grundschule-johannisland.de) ) 
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TOP 1:  Begrüßung 
Benjamin Spohn begrüßt die Elternschaft, den Elternrat (ER) und die Vertreter*innen der Schule. Er 
bedankt sich im Namen des Elternrates für das Interesse. 
 
 

TOP 2:  Aktuelles von der Schulleitung 
• Frau Kupske stellt die aktuellen Themen vor: 
• Marktplatz der Grundschulen, auch Ein ER Mitglied mit Kind war dabei, war sehr informativ 

und wurde gut angenommen 
• Tag der Offenen Tür am JoLa: Gut besucht, auch durch ER unterstützt, schöne 

weihnachtliche Stimmung 
• Streiks und zusätzlich hoher Krankenstand 

o viele Eltern haben geholfen und ihre Kinder früh abgeholt.  
o Streiks sind nun erst einmal vorbei. 
o Frage aus dem ER, warum wir gefühlt besonders stark betroffen waren: 

Erzieher*innen und Sozialpädagog*innen haben fast alle gestreikt, daher auch VSK 
(weil hier Sozialpädagog*innen als Lehrer*innen arbeiten) sehr stark betroffen. 

o Notbetreuung: Viele Kinder lange draußen bei schlechtem Wetter, Anmerkung vom 
ER: Das war nicht ideal, Ganztagskoordinatorin erklärt, es war nicht anders zu 
machen mit dem Personal. Wunsch nach „Drinnenlösung“ für zukünftige Fälle, zB 
Turnhalle (Schulleitung und Ganztagskoordinatorin besprechen das, um für die 
Zukunft gerüstet zu sein)  

o Gutes Ergebnis des Streiks für alle Angestellten an der Schule: Inflationsausgleich, 
Monatliche Auszahlung im Januar, Sockelbeträge, und in 2025: 5,5% mehr Gehalt für 
alle. 

  



3 / 6 

TOP 3:  Gremium „Starkes Miteinander“ 
Pausenaufsicht und Schülermentor*innen 

• Ansprechpartner*innen im Elternrat: Fabian Ubenauf, Stefanie Peterson, Lena Thaler,  
Danica Schilling, Nadine Richter  

• Fabian Ubenauf stellt die aktuellen Themen vor: 
• Neues Gremium, Startphase, Termin im Januar mit Schulleitung 
• Ergänzend zu bestehenden Ausschüssen und Gremien 
• Wunsch: Schulbesuch ohne Gewalt und Angst 
• Schule kann derzeit auf Gewaltvorfälle gut reagieren 
• Pausenaufsicht  

o seit etwa 1 Woche gelbe Warnwesten, dies war ein Vorschlag aus dem Gremium 
Starkes Miteinander, ER sieht dies sehr positiv. Pausenaufsicht ist ansprechbar, 
präsent, somit eine große Verbesserung für Kinder und Eltern 

o Eine Honorarkraft verliert die Westen ständig, ist aber am roten Käppi zu erkennen, 
Kinder wissen Bescheid. 

o Weitere Schritte sollen gemeinsam mit der Schulleitung besprochen werden 
o Ergänzung von Schulleitung: Seit kurzem wird täglich im Kollegium bekannt gegeben, 

wer Aufsicht hat. 
• Frau Yavuz (Ansprechpartnerin Schülermentor*innen) / hat technische Probleme, daher 

stellt Frau Kupske das Thema kurz vor 
o Kinder werden aus-/ weitergebildet um Pausenaufsicht zu unterstützen, 

Pausenengel 
o Frau Yavus kommt zu einem nächsten Präsenztreffen. 

TOP 4:  Mittagessen in der Schule 
Abläufe und Verlässlichkeit des Speiseplans  

• Ansprechpartner*innen im Elternrat: Sonja Warnecke, Sandy Kluth, Danica Schilling,  
Murat Korkmaz  

• Sonja Warnecke stellt die aktuellen Themen vor: 
• Speiseplan wird nach wie vor nicht verlässlich eingehalten 

o Kühlkapazitäten sind noch nicht aufgerüstet (muss ausgeschrieben werden) 
o Durch Streiks waren Essensmengen es für die Küche sehr schwierig einzuschätzen 
o Frau Kupske hat mit Küchenteam über unser Feedback vom letzten Treffen 

gesprochen, Team entschuldigt sich für die vielen Unannehmlichkeiten  
• Ablauf, was passiert, wenn Kinder einige Minuten zu spät kommen. ER hat Info, Kinder 

würden dann weggeschickt, Frau Kupske kann sich nicht vorstellen, dass das passiert. 
• Wissen die Kinder, dass sie noch Essen bekommen, selbst wenn sie zu spät kommen? Bitte 

vom ER, die Kinder zu informieren, dass sie noch etwas zu Essen bekommen können. Einige 
Kinder gehen nicht zum Essen, da „es sich nicht lohnt“. Info der Schulleitung: Kinder dürfen 
auch zum Essen zu spät kommen, selbst wenn sie dadurch zur Lernzeit zu spät kommen. 
Schulleitung nimmt das Thema mit. 

• Thema Winterkleidung, wo lassen Kinder die Kleidung, während sie essen, Schulleitung 
nimmt auch das mit. 

• Treffen im Januar mit Schulleitung, Caterer und Küchenteam soll vereinbart werden. 
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TOP 5:  Ganztagsbetreuung 
Aufsichtspflicht, Notfallkommunikation (insb. bei Streiks) und Zugänge zur App Sdui  

• Ansprechpartner*innen des Elternrates: Stefanie Welling, Karina Bünn, Sandy Kluth,  
Madlen Zilinske, Benjamin Spohn  

• Stefanie Welling stellt die aktuellen Themen vor: 
• Aufsichtspflicht: Bei Streik waren VKS Kinder teilweise alleine im Neubau, Kinder und Eltern 

verunsichert.  
• Info Schule: Ganztagskoordinatorin ist jeden Tag dort, „herumirrende“ Kinder während der 

Pausen, das kann mal passieren, sie hilft ihnen und schickt sie in die entsprechenden 
Klassen. 

• Aus Sicht von Ganztagskoordinatorin lief es eigentlich ganz gut. 
• Sdui: 
• Schule schickt seit neuestem aktuelle Informationen über Sdui 
• Krankmeldungen können unkompliziert über Sdui gemacht werden 
• Elternschaft nimmt Sdui als sehr postiv wahr. Viele Eltern haben sich gemeldet und nach 

Zugriffen gefragt. 
• Wenn Eltern zu Sdui hinzugefügt werden wollen: Bei den Klassenlehrkräften melden, die 

geben das an das entsprechende Team weiter. 
• Lehrkräfte sind nicht verpflichtet, Sdui gegenüber den Eltern zu nutzen. Intern wird Sdui 

allerdings von allen Lehrkräften genutzt. 
• Krankmeldungen: 

o Wenn ein Kind nicht krank gemeldet ist (über Sdui, Anrufen, Mail) ruft die 
Schulleitung die Familie ab 9.30 Uhr an, es kann auch Hausbesuche geben. 

o Familien sind verpflichtet, die Kinder krank zu melden 
o Durch Krankheitswelle und Streiks ist dies nicht immer eingehalten worden. 

Inzwischen ist es aber wieder verlässlich. 
• Abholen: 
• Bezugserzieher*innen sowie Kursleitungen (ab 2. Klasse) haben Listen  
• Viele Kinder dürfen alleine gehen 
• Auf den Listen ist alles vermerkt 
• Wenn jemand anders kommt, wird das Kind gefragt, ob es mit der Person mitgehen darf, 

wenn nötig werden die Eltern angerufen, teilweise wurden Kinder nicht mitgegeben. 
• Wenn Kinder alleine gehen, wurde teilweise auch Polizei gerufen. 
• Ganztagskoordinatorin macht eine Info an alle, um Erzieher*innen und Kursleitungen zu 

sensibilisieren, dass Kinder nicht „ungesehen“ von anderen Personen mitgenommen werden. 
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 TOP 6:  Bericht aus dem Kreiselternrat (KER)  

• Ansprechpartner*innen des Elternrates: Madlen Zilinske, Fabian Ubenauf,   
Johanna Kleine-Finke 

• Madlen Zilinske stellt die aktuellen Themen vor: 
• Streik und hoher Krankenstand Problem in vielen Schulen 
• Ab 2029 wird es auf Bundesebene ein Anspruch auf Ganztagsschulen insb. Grundschulen 
• Hamburg steht hier ganz gut da, da seit 2012 ausgebaut wurde 
• Pisa, DE hat schlecht abgeschnitten, Gründe: Corona, Veränderungen in der Schülerschaft. 

Man möchte zukünftig mehr auf Grundkompetenzen achten, zB Lesekompetenz 
• Info der Schulleitung: Warum werden die Schüler*innen schwächer? Liegt u.a. an 

Mediennutzung (auch der Eltern), Corona 
o In der Schule wird viel vorgelesen, zB zweite Kasse hatte einen Leseabend, kam bei 

den Familien gut an  
o Schule plant einen Elternabend zum Thema Mediennutzung 
o „Wir müssen da alle gut aufpassen“ 
o Viele Parteien mit ins Boot holen 
o ER soll auch beteilig werden 

• Orientierungsrahmen Schulqualität wurde verändert, im KER Protokoll wird dies vermerkt 
sein, weitere Infos dann im kommenden ER 

• Instagram Accounts von Schulen, dort wurde teilweise zu viel privates geteilt, Datenschutz 
ist ein Thema, gibt aber keinen Leitfaden dafür 

o JoLa hat keinen Instagram Accout 
• Schülerlotsen, wir hatten im KER um Erfahrungsberichte gebeten, bisher noch keine 

Rückmeldungen 
• Toilettensauberkeit, auch hier hatten wir um Tipps gebeten.  

1. Kinder gehen nur zu zweit zur Toilette. 
2. Thema in Schülerkonferenz ansprechen, Kinder mehr in die Verantwortung holen. 

 

TOP 7:  Diverse Themen und Fragen 
• Polizei (Cop4U) kommt zu einem der nächsten Treffen,  

o Themen: Cop4U, Verkehrssituation, …  
o Präsenz bevorzugt, wir werden Fragen sammeln und Elternschaft entsprechend 

informieren 
o Es wird nicht die nächste Sitzung sein, wir sind derzeit in Abstimmung mit unserer 

zuständigen Polizistin über das Datum 
• Können wir zukünftig anderes tool für die Online Sitzungen nutzen? Schulleitung und ER 

werden andere tools testen. 
 
 
Benjamin Spohn und Frau Kupske bedanken sich bei allen Anwesenden und schließen die Sitzung. 
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Zusatzinformation: Kommende Treffen des Elternrats in 2024 
 

• 23.01.24 18 - ca. 19.30 Uhr  Präsenz  
• 05.03.24 18 - ca. 19.30 Uhr  
• 16.04.24 18 - ca. 19.30 Uhr  
• 28.05.24 18 - ca. 19.30 Uhr  
• 09.07.24 18 - ca. 19.30 Uhr  

 
Wer die Einladungen erhalten möchte, meldet sich gerne formlos per mail:  
elternrat@grundschule-johannisland.de  
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